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ažeta
otpuno ostvarivanje prava na zdravlje ljučno je za ostvarivanje dru i  ljuds i  prava i osnova za vi e 

dimenzija održivo  razvoja. jedno zdravlje je posljedica  ali i preduvjet razvoja te je ljučno za bla ostanje 
ljudi. la anje u zdravlje  posebno u prevenciju bolesti  potiče e onoms i rast i razvoj zemlje učincima 
na obrazovna posti nu a i stjecanje vje tina  produ tivnost i zaposlenost  pove anu tednju i investicije  
demo rafs u tranziciju i utjecaje na emljin e osustav.  radu se razmatraju važnost zdravlja i učin oviti  
zdravstveni  sustava za održivi razvoj te nji ova ulo a u ilenijs im ciljevima razvoja i iljevima održivo  
razvoja.  21. stolje u prioritet je uz održiv razvoj ma simalizirati zdravstveno bla ostanje u sva oj životnoj 
dobi uz op u po rivenost zdravstvenom za titom i prozdravstvenim politi ama u svim se torima. tvaranje 
održivi  zdravstveni  sustava budu nosti za tijeva preobli ovanje potražnje za zdravstvenim uslu ama 
smanjuju i teret oboljenja  pomažu i ljudima da ostanu zdravi i osnažuju i i  da upravljaju svojim zdravljem.

Ključne riječi: održivost  zdravlje  zdravstveni sustavi

JEL klasifikacija: 15  5

bstract
ull enjo ment of t e ri t to ealt  is crucial for t e enjo ment of ot er uman ri ts  and as a 

central role in man  ot er dimensions of sustainable development. n addition  uman ealt  is a 
conse uence  but also a precondition of development  and is crucial to uman elfare. nvestment in 

ealt  especiall  prevention  fosters t e economic output of a countr  t rou  its effects on educati-
on ac ievements and s ills ac uirement  labour productivit  and emplo ment  increased savin s and 
investments  demo rap ic transition and t e eart s ecos stem. is paper anal ses t e importance of 

ealt  and ef cient ealt  s stems in terms of sustainable development  and t eir role in illennium 
evelopment oals and ustainable evelopment oals. rou  sustainable development in t e 21st 

centur  t e priorit  is to ma imize ealt  elfare for all a e- roups  t rou  universal ealt  prote-
ction and pro- ealt  policies in all sectors. reatin  sustainable ealt  care s stems for t e future 
demands res apin  t e demand for ealt  care services  diminis in  t e burden of illness  elpin  
people to sta  ealt  and empo erin  t em to mana e t eir o n ealt .
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1. vod
 21. stolje u imperativ je uz održiv razvoj ma -

simalizirati zdravstveno bla ostanje u sva oj 
životnoj dobi uz op u po rivenost zdravstvenom 
za titom i prozdravstvenim politi ama u svim 
se torima. 

vjetno rečeno proizvodnja zdravlja  proces je 
oji se sastoji od vi e me usobno povezani  ele-

menata  u ljučuju i promociju bri e o zdravlju  
dija nosticiranje  liječenje te du oročnu nje u 

obrev i suradnici  200 . . z navedene elemente 
izravno povezane sa zdravljem dodatne a tivno-
sti i procesi ao to su upravljanje oje u ljučuje 
a tivnosti planiranja  or anizacije  ontrole  lo i-
sti a i procedure nabava  planiranje  administra-
cija  istraživanje oje bi trebalo rezultirati novim 
idejama o dija nosticiranju  terapiji  re abilitaciji  
te edu acija i usavr avanje zajednič i su dio vri-
jednosno  lanca oji čini u upan zdravstveni vri-
jednosni sustav te utječu na zdravstvene is ode.

rioritiziranjem održivo  razvoja na lasa  se 
stavlja na četiri dimenzije  1  e onoms i razvoj  
u ljučuju i is orjenjivanje e stremno  siroma tva  
2  socijalno u ljučivanje   održivost o oli a i  

dobro upravljanje.  va a od navedeni  dimenzija 
pridonosi jedna dru oj i napreda  roz sve četiri 
potreban je za pojedinačno i dru tveno bla osta-
nje ustainable evelopment olutions Net or  
201 . . Na održivi razvoj može se ledati ao na 

lobalni problem oji povezuje pojedince  or ani-
zacije i nacije sa sson  200 . . 

dravlje je važno ao ljuds o pravo  no ljučno je 
i za ostvarivanje navedeni  četiriju stupova. Naci-
onalne aspiracije za e onoms i rast ne mo u se 
ostvariti bez zdravo  i produ tivno  stanovni -
tva. no obrojna izvje a i studije na la avaju 
multipli ativni učina  investicija u zdravlje i ta-
ozvani tro a  zanemarivanja prevencije. dravlje 

je nedvojbeno postalo važnije pitanje razvoja  i u 
smislu doprinosa i ao indi ator održivo  razvoja. 

ru im riječima zdravlje je samo po sebi vrijed-
nost  ali ujedno i ljuč produ tivnosti. 

ad se sastoji od pet dijelova. Na on prvo  uvod-
no  dijela  dru i dio rada posve en je omple sno-
sti pojma održivosti te nje ovu de niranju. re i 
dio rada razmatra važnost održivosti zdravstveni  
sustava i zdravstveni  ustanova. etvrti dio rada 

posve en je analizi ulo e zdravlja i zdravstveni  
sustava u ilenijs im ciljevima razvoja te iljevi-
ma održivo  razvoja. eti dio rada jest za ljuča .

2. omple snost održivosti 
a n 2001.  vjeruje a o je oncept održivo  

razvoja nastao iz rasprave o o raničenjima rasta 
iz 1 0-i  odina pro lo  stolje a. a je rasprava 
započela zvje em ims o  luba u ojem su se 
istraživala o raničenja rasta u smislu dostupni  
resursa i o oli a te potencijalna ulo a te nolo i  
promjena u smanjivanju ti  o raničenja. azvoj 
smatra evolucijs im procesom oji u ljučuje va-
litativna pobolj anja u životnim uvjetima tije om 
vremena. o razina svijesti i od ovornosti ne 
porastu iznad nji ovi  trenutačni  razina  mno e 
politi e potrebne za postizanje održivo  razvoja 
ne e biti provedene  odnosno bilo oja transforma-
cija navi a ljudi te o je zamisliva bez podizanja 
razine svijesti i od ovornosti.

a o se pojam održivosti u en les om rječni u 
pojavio te  u dru oj polovini 20. stolje a  istoznač-
nice u njemač om francus om i dans om rječni u 
postojale su stolje ima prije u isani  200 . . 
otražnja za sirovinama i njezin utjecaj na o oli  

pitanje je oje se u ljuds oj povijesti ontinuirano 
postavlja.  u doba antič o  ipta  ezopotamije  

rč e i rims e civilizacije javljali su se problemi 
za tite o oli a povezani s rčenjem uma i ubit-
om plodnosti tla  oje bismo danas analizirali ao 

probleme održivosti. 

rimjerice  drvo je bilo i orivo i ra evni materijal 
otovo sve do 1 . stolje a te se upotrebljavalo u 
otovo svim proizvodnim procesima. Naime u to je 

vrijeme zbo  veli e upotrebe drva u brodo radnji 
nje ov nedostata  postao veli  problem u uropi. 

tra  od to a da bi nedostata  drva mo ao u ro-
ziti temelj ljuds e e zistencije pota nuo je na raz-
mi ljanja o od ovornoj upotrebi prirodni  resursa 
u interesu sada nji  i budu i  nara taja  vrlo slično 
dana njim razmi ljanjima o održivom razvoju. o-
jam održivosti prvi je put upotrijebio ans arl von 

arlo itz u lvicultura economica 1 1 . odine 
u isani  200 . . redložio je održivu upotrebu 

ums i  resursa  to je za tijevalo ravnotežu iz-
me u sječe stariji  stabala i osi uravanja novi  u 
zamjenu za nji . 

stodobno je u 1 . stolje u započela bri a o o ra-
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sta stanovni tva i posljedica na potro nju resursa. 
Najpoznatije djelo ssa  on t e principle of po-
pulation as it affects t e future improvement of 
societ  objavljeno je 1 . odine  a autor je bio 

omas obert alt us u isani  200 . .  nave-
denom radu tvrdi a o treba o raničiti rast broja 
stanovni a zbo  mo u nosti proizvodnje rane. 

vadeseto stolje e obilježeno je u tuacijama 
izme u optimistično  i pesimistično  razmi ljanja 
o ljuds om razvoju. ije om 1 0-i  prevladavalo 
je optimistično raspoloženje te se pretpostavljalo 
a o e se problemi nerazvijeno  dijela svijeta 

brzo rije iti ao rezultat e onoms o  rasta  ali 
u 1 0-ima optimizam je izblijedio. če iva-
nje neo raničeno  e onoms o  rasta naru eno 
je ad je nastupila svjets a recesija sredinom 
1 0-i  1 .  1 .  na on prve naftne rize 
1 . odine.  ranim 1 0-im odinama u ve  
spomenutom izvje u ims o  luba  e limits 
to ro t  upozorava se na o raničene oličine 

zič i  resursa te a o nji ovo is ori tavanje 
može dovesti do atastrofe. ad oldsmit a  lle-
na  llab ja avolla i a rencea iz 1 2. odine   
blueprint for survival  poziva na stabilno dru tvo 
oje bi bilo neo raničeno održivo pružaju i opti-

malno zadovoljstvo svojim orisnicima u isani  
200 . .  svojem radu imits to ro t  eado s 
se referirao na uvjete e olo e i e onoms e sta-
bilnosti oja je održiva u budu nosti. a o er 
1 2. odine održana je onferencija jedinjeni  
naroda u toc olmu prva u seriji onferencija o 
potencijalnoj e olo oj rizi. 

 onceptu održivo  razvoja raspravljalo se i 1 0. 
odine u trate iji očuvanja svijeta  ali trebalo je 
otovo desetlje e da bude iro o pri va en ar-

tens i suradnici  1 . .  tzv. rundtlandtovu izvje-
u1 nited Nations  1 .  ponu ena je jedna od 

najpopularniji  de nicija održivo  razvoja. rema 
tom izvje u  održivi razvoj de nira se ao razvoj 
ojim se ispunjavaju sada nje potrebe ljudi bez 

u rožavanja mo u nosti budu i  nara taja da za-
dovolje vlastite potrebe. oli o od bila op enita  
ta de nicija poja njava me u eneracijs i aspe t 
održivosti. 

rundtlandovo izvje e povijesno je važno zbo  

vi e razlo a neddon i suradnici  200 . . rvo  
de nicija održivo  razvoja oja priziva bri u o 
budu im nara tajima spram dana nji  nezadovo-
ljeni  potreba naj ire je pri va ena polazna toč a 
istraživača iz područja za tite o oli a i razvoja. 

ru o  to izvje e upu uje na za titu o oli a ao 
vrlo važno pitanje me unarodno  upravljanja. Na-
dalje  rundtlandovo izvje e iniciralo je e splozi-
ju radova o razvoju i održivosti odnosno postavilo 
je održivi razvoj ao omponentu razmi ljanja i 
pra se me unarodno  razvoja. 

Nourr  200 .  smatra da de nicija održivo  razvo-
ja iz rundtlandova izvje a sadržava dvije ljučne 
ideje  bri u za bla ostanje budu i  nara taja i pri-
znavanje dvosmjerno  odnosa izme u e onoms e 
a tivnosti te stanja o oli a i prirodni  resursa.  
toj iro oj de niciji mo u se opisati dva pristupa  
slaba i ja a održivost Nourr  200 . . laba održi-
vost podrazumijeva nesmanjivanje u upno a a-
pitala  to znači da je mo u a supstitucija me u 
pojedinim vrstama apitala ljuds i apital  o oli  i 
ostalo .  tom pristupu prirodni apital nije dru a-
čiji od ostali  resursa.  dru e strane  snažna održi-
vost daje esencijalnu prednost prirodnom apitalu 
ao posebnoj vrsti apitala bez oje ljuds a vrsta 

ne može postojati. 

drživi razvoj može se de nirati i ao održavanje 
osjetljive ravnoteže izme u ljuds e potrebe za 
pobolj anjem životno  standarda i ostvarivanja 
boljit a s jedne strane i očuvanja prirodni  resursa 
i e osustava o ojima ovisimo i sami  ali i na i bu-
du i nara taji  s dru e strane r i  i ilas  200 . . 

drživi razvoj jest socijalno-e olo i proces te se 
ne fo usira samo na e olo e probleme ne o i na 
e onoms u ali i socijalno-politič u održivost te 
se postiže ad se uspostavi politič i ompromis 
izme u svi  omponenti dru tveno-e onoms o  
razvoja r i  i ilas  200 . .

drživost za jednu zemlju  ulturu ili osobu ne 
znači nužno isto za dru u zemlju  ulturu ili osobu. 
osljedično strate ije postizanja održivosti mo u 

se razli ovati me u zemljama e ruijf i an 
uuren  1 . . 

o se održivi razvoj promatra iz olistič e per-
spe tive  može se istodobno razumjeti ao on-

1  o izvje e popularno se naziva rundtlandovim po biv em premijeru Norve e  dr. rou arlemu rundtlandu oji je bio 
na čelu s upine zadužene za izradu izvje a. 
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cept  cilj te proces ili strate ija domssent i su-
radnici  200 . . oncept ovori o pomirbi socijalne 
pravde  e olo o  inte riteta i bla ostanja živi  
bi a na planetu. ilj je stvoriti e olo i i socijalno 
pravedan svijet uz upotrebu sredstava dostupni  
iz prirode  ali bez u rožavanja budu i  nara taja. 

rema obinsonu 200 .  održivost treba biti 
inte rativni oncept izme u različiti  područja i 
se tora. lavna je poru a rundtlandova izvje a 
da socijalne dimenzije održivosti trebaju biti in-
te rirane s bio zič im dimenzijama. otreban je 
obli  interdisciplinarno  pristupa oji se fo usira 
na veze izme u područja i na sadržaj ti  područja  
to u ljučuje razvoj novi  oncepata  inte rativ-

ni  i sintetič i  metoda i alata te a tivno stvara 
siner iju  a nije samo suma sve a navedeno a o-
binson  200 . . z inte raciju različiti  područja  
održivost treba ta o er biti inte rirana u različite 
se tore interesa  od privatno  do državno . -
tivnosti navedeni  se tora treba dodatno svojim 
djelovanjem potpoma ati a tivni nevladin se tor. 
a o iro a partnerstva trebaju u ljučivati i a tiv-

no sudjelovanje istraživač e i nastavne zajednice. 

od inte rativno  pristupa važno je ista nuti i 
psi olo iju za tite o oli a  čiji  se sedam lavni  
tema znatno pro irilo posljednji  desetlje a i-
fford  200 .  1  interes za javnu politi u  2  zani-
manje za te nolo iju   povezivanje s dru im dis-
ciplinama  vi erazins a analiza  5  u ljučivanje 
novi  ideja   fo us na održivost te  znanstveni 
interes za biotič i i e olo i svijet. 

drživi razvoj može se interpretirati u e onom-
s im terminima ao razvoj oji traje  2001. . 

 -ovu izvje u 2001.  ističe se a o e se 
pobolj anjem o erentnosti izme u e onoms i  
politi a i politi a za tite o oli a pobolj ati i mo-

u nost postizanja održivosti. eze izme u e o-
noms i  i socijalni  politi a smatraju se dobro us-
postavljenima ali politi e za tite o oli a manje su 
o erentne s njima. bo  to a je mo u e djelovati 

u četiri različita područja  1  upotrebi sustava cije-
na za poticanje pojedinaca da u procesu dono enja 
odlu a uzmu u obzir tro ove devastacije o oli a  
2  reformi procesa dono enja odlu a vlada ta o 

da on dopu ta inte rativnije pristupe   upotre-
bi te nolo i  politi a za odvajanje devastacije 
o oli a od e onoms o  rasta te  jačanju dopri-
nosa sustava me unarodne tr ovine i investicija 

održivom razvoju diljem svijeta. oncept održivo  
razvoja u biti je ompromis izme u rasta i održa-
vanja u isani  200 . .

 s ladu sa svime navedenim ciljevi održivo  ra-
zvoja jesu osi urati valitetan život za ljude sada  
ali i za budu e nara taje aterson i enton  2015. . 

 smislu pravednosti  zanimljivo je ista nuti da 
danas razvijene zemlje tro e pedeset puta vi e 
ener ije po stanovni u ne o zemlje u razvoju  da 
e o o 5 5 milijuna novi  ljudi u sjevernoj e-

misferi u ovom desetlje u vi e pridonijeti emisiji 
sta lenič i  plinova ne o otprili e novi  00 mili-
juna u južnoj emisferi  da e lobalno zatopljenje 
vjerojatno dovesti do porasta razine mora  to e 
samo u ndiji uzro ovati raseljavanje 0 milijuna 
ljudi oji žive u nizins im predjelima aterson i 
enton  2015. . ad bi svi ljudi  od pojedinaca do 

multinacionalni  ompanija  razumjeli principe 
održivo  razvoja i donosili odlu e u s ladu s njima  
znatno bi smanjili nejedna osti unutar i izme u 
dana nje  i budu i  nara taja  pobolj ali valitetu 
vlastiti  života te sačuvali planet za budu e nara-
taje aterson i enton  2015. .

e ezzo 200 .  smatra da je na on rundtlando-
ve de nicije održivo  razvoja potreban novi on-
ceptualni o vir za pitanja održivosti. rema njemu 
onvencionalna ideja održivosti ima mno tvo 
onceptualni  o raničenja i ne obu va a dovoljno 

prostorne  vremens e i personalne aspe te. a o 
bi se ti nedostaci u lonili  predložio je onceptu-
alni o vir s pet dimenzija umjesto tradicionalna 
tri stupa da bi se bolje razumjela omple sna pi-
tanja održivosti. iječ je o sljede im dimenzijama  
prostoru  trajnosti i osobama. rostor sadržava tri 
dimenzije  trajnost je četvrta  vremens a dimenzija  
a osobe su peta  ljuds a dimenzija. rostor i osobe 
predstavljaju bazu tro uta  odnosno realne  obje -
tivne i on retne stvari oje postoje u sada njosti. 
rajnost je apstra tnija i subje tivnija proje cija 

do a aja iz dru i  utova tro uta u budu nosti. 
judi vide o oli  ao prostor u ojem žive i me-
udjeluju. rajnost ne predstavlja samo održavanje 

postoje i  uvjeta ne o u ljučuje i promjene te po-
bolj anja. soba ao dimenzija oslanja se na staja-
li te da u sva om ljuds om bi u postoji slična  ali 
ipa  potpuno različita osoba. pajanje pojedinaca i 
dru tva u jednu dimenziju ne bi uspjelo obu vatiti 
omple snost ljuds o  pona anja i važnost osob-
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ni  veza za održivost e ezzo  200 . .

 dru e strane  arm enson i undis rai  201 .  
za ovaraju napu tanje oncepta održivosti s obzi-
rom na ubita  bioraznoli osti induciran ljuds im 
a tivnostima e sponencijalni rast potro nje resur-
sa po stanovni u te lobalne limats e promjene. 
alažu se za oncept elastičnosti  raste ljivosti 
en l. resilience . omicanje fo usa upravljanja s 

održivosti nije priznavanje poraza. aj novi pristup 
preorijentirao bi sada nja istraživanja i politič e 
napore prema no enju s promjenama umjesto 
rastu im naporima održavanja trenutačno  stanja. 

rimjerice  na lasa  bi bio na razvoju strate ija 
prila odbe limi. 

a sličnu promjenu zalažu se ol e i suradnici 
2002.  ističu i dvije temeljne po re e u poli-

ti ama povezanim s prirodnim resursima. rva je 
po re a implicitna pretpostav a da e osustavi 
rea iraju na ljuds o djelovanje linearno predvid-
ljivo i da se te rea cije mo u ontrolirati. ru a 
je po re a pretpostav a da se ljuds i i prirodni 
sustavi mo u tretirati odvojeno. 

oncept održivo  razvoja često se predstavlja ao 
put prema svemu dobrome i poželjnom u dru tvu  
ali to ne pomaže u reiranju politi e oja bi do-
vela do to  stanja an eijl- ozema i suradnici  
200 . . drživi razvoj omple san je oncept oji 
se bavi različitim vremens im i prostornim razina-
ma i mno obrojnim dionicima. retpostav a je da 
se bez upravljanja održivi razvoj ne može posti i 
zbo  svoje prirode  promicanja zajednič i  ciljeva 
ole tivnom a cijom an eijl- ozema i suradnici  

200 .

 u smislu sadržaja  ve ina pitanja održivosti 
slabo je de nirana  nestru turirana i za tije-
va promjenu u načinu razmi ljanja  alatima i 
metodama

 u smislu procesa  ve ina politi a i proje ata 
održivosti mora se nositi s dru tvenom om-
ple sno u  imaju i na umu broj i različitost 
u ljučeni  dioni a te nji ovi  veza  vjerovanja  
me udjelovanja  interesa i resursa

 u smislu onte sta  mno e inicijative održivo-
sti suočavaju se sa slabom institucionalizaci-
jom te za tijevaju institucionalno postavljanje 
odnosno stru turne promjene u dominantnim 
institucijama. 

 razmi ljanju o upravljanju oje u ljučuje održivi 
razvoj treba voditi računa o postojanju različiti  
perspe tiva o onceptu održivo  razvoja te vi e 
načina upravljanja oji mo u usmjeravati proces 
održivo  razvoja an eijl- ozema i suradnici  
200 . . 

o  u 1 0-ima osmi ljeno je najmanje osamdeset 
različiti  često on urents i  i pone ad ontra-
di torni  de nicija održivo  razvoja illiams i 

illin ton  200 . . a ozvani parado s za tite o o-
li a ustvari je nerazmjer izme u ono a to se za-

tijeva od emlje i to emlja može dati illiams 
i illin ton  200 . . itanje na oje se mo u dati 
različiti od ovori jest a o uravnotežiti potražnju 
za resursima i dostupne resurse. edan je od od o-
vora na to pitanje slaba održivost  oja se temelji 
na tvrdnji da treba pove ati zali u resursa. o je 
mo u e razvojem obnovljivi  izvora  reiranjem 
supstituta za neobnovljive izvore  učin ovitijim 
is ori tavanjem postoje i  resursa i ta o dalje. 

ru i je od ovor snažna održivost  oja upu uje 
na revidiranje potražnje od emlje i  primjerice  
manju potro nju. a o bismo se mi  umjesto da e-
mlju prila o avamo sebi  prila o avali emlji. re-
a je mo u nost od ovora na to pitanje umjerena 

održivost  oja ombinira elemente slabe i snažne 
održivosti  pro irivanje baze resursa uz smanjiva-
nje potražnje. labiji održivi razvoj pri va a ta o-
zvani antropocentrični s ljudima u sredi tu  smjer 
razmi ljanja o vezi izme u ljudi i prirode. nažniji 
održivi razvoj ima vrlo različit po led na vezu 
izme u ljudi i prirode. ilj je ta o er za tita pri-
rodni  e osustava  ali ne samo zbo  zadovoljstva 
ljudi ao to je često slučaj od antropocentrizma. 

r ument je prista a snažnije  održivo  razvoja 
da priroda ima svoja biotič a prava  odnosno na 
prirodu se leda ao da ima pravo na očuvanje te 
to ne za tijeva opravdanje s ledi ta ljudi odnosno 
ljuds i  prava.

. drživost zdravstveni  sustava i 
zdravstveni  ustanova

a bi ispunili svoj cilj očuvanja zdravlja  zdravstve-
ni sustavi moraju razviti alate i politi e prila o-

avanja novonastalim uvjetima i potrebama ljudi 
a o bi uspje no obavljali svoje temeljne fun cije. 

ljučivanje pacijenata  prila odba demo rafs im 
trendovima informatizacija  primjena procjene 
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medicins e te nolo ije  upravljanje valitetom 
i razvoj zdravstveno  turizma samo su ne e od 
ljučni  odrednica razvoja zdravstveni  sustava 
stoji  i suradnici  201 . .

anas se uprave pružatelja zdravstveni  uslu a 
svi  obli a i veličina suočavaju s mno obrojnim 
izazovima oji u ljučuju lobalizaciju  e sploziju 
informacijs i  te nolo ija  bri u o o učina a na 
o oli  demo rafs e promjene i re ulatorne izmje-
ne  a odnedavno i s lobalnom e onoms om rece-
sijom. vijet postaje sve povezaniji  a promjene se 
do a aju brže ne o i ada prije. to a se a tivnosti 
pružatelja zdravstveni  ustanova  osobito javni  
ne bi se smjele samo fo usirati na e onoms e re-
zultate vlastiti  napora ne o na pri va anje e o-
noms i  dru tveni  pra sa i pra sa za tite o oli a 
oje donose oristi zaposlenicima pacijentima 

zajednici i cijelim dru tvima.

rema mit u 2010.  inicijative održivosti trebaju 
1  smanjiti operativne tro ove  2  smanjiti za a-
ivanje o oli a i pove ati ener ets u učin ovitost 
emisije  otpad  voda  ener ija i ostalo   osi urati 

vlastito nanciranje te  obrazovati i u ljučiti sve 
dioni e zaposleni e  partnere  orisni e te cijelu 
zajednicu . 

Na počet u promi ljanja o održivosti poslovanja 
zdravstvene ustanove najče e polaze od upravlja-
nja operativnim tro ovima a zatim smanjenja za-

a enja o oli a  odnosno ener ets e učin ovitosti. 
aj prijelaz s upravljanja operativnim tro ovima 

na bri u o o ener ets e učin ovitosti relativno je 
brz s obzirom na to da je ener ets a učin ovitost 
područje oje nudi najvi e prili a za smanjivanje 
tro ova  ne ativni  utjecaja na o oli  te se isplati 
sama po sebi zbo  u tede ener ije mit  2010. .

Nadalje  inicijative održivosti bitan su način 
u ljučivanja i motiviranja zaposleni a  iz ra iva-
nja lojalnije ulture te jačanja samo  pružatelja 
zdravstveni  uslu a na trži tu. Naime održivost 
može biti on urents a razli a  odnosno može po-
mo i pružatelju uslu a privu i pacijente oji cijene 
i podupiru održive or anizacije mit  2010. .

ad je riječ o pronalaženju održivi  rje enja  pro-
ces se može svesti na četiri ora a mit  2010.  
1  postavljanje strate ije i politi e or anizacije  

ustrojstveni  jedinica ili ča  i radni  mjesta  2  
iz radnja informacijs e i analitič e platforme za 

mjerenje i nadzor strate ija i pro rama održivosti  
 razvoj pro rama i proje ata za ostvarivanje 

strate ija i ciljeva te  razvoj omuni acijs i  
pro rama a o bi se u ljučilo sve dioni e.

i oraci mo u se poduzimati različitim redoslije-
dom. rimjerice  a o je or anizacija ve  poduzela 
a tivnosti povezane s ener ets om učin ovito u  
manje e vremena trebati posvetiti razvoju ti  
strate ija. No valja napomenuti da odre ivanje 
ciljeva nije isto to i izrada strate ije.

spostavljanje informacijs e i analitič e platforme 
ljučan je ora  u razvoju održivi  rje enja. etri a 

je važna  bilo da je reirana iz unutarnji  ili vanj-
s i  izvora. jerenje i pra enje pomaže or aniza-
ciji odrediti strate ije  osmisliti proje te i način 
omuni acije oji e osi urati ostvarenje ciljeva. 

Naposljet u  održiva rje enja trebaju u ljučivati 
važnu dimenziju omuni acije i u ljučivanja svi  
dioni a. Najče i neprijatelj  inicijativa održivosti 
upravo su inertnost i or anizacijs a omple snost. 

aže se da je dvadeset i prvo stolje e donijelo 
lu suz starenja  a ao i sva a povlastica  i ta je 
povlastica s upa. emo rafs e promjene možda 
su najve i izazov djelovanju zdravstveni  sustava 
danas. otro nja po lavi stanovni a oji pripadaju 
dobnoj s upini od 5 do  odina u prosje u je 
pet puta ve a ne o potro nja po lavi stanovni a 
u dobi od 5 do  odina orfmac er i eidel  
2002. . e ina zemalja osje a stalan pritisa  zato 
to izdatci za zdravstvo rastu  a resursi su os udni. 

Nositelji politi e imaju tri mo u nosti  1  zadr-
žavanje razine tro ova  2  pove anje obujma -
nanciranja zdravstveni  uslu a te  ombinaciju 
prvi  dviju mo u nosti. e unarodna usporedba 
može pridonijeti boljem razumijevanju implemen-
tacije me anizama nanciranja. pa  mno o je 
o raničenja  jer različiti onte stualni čimbenici 
poput socijalni  e onoms i  i politič i  uz povi-
jesna o raničenja  imaju važnu ulo u u realizaciji i 
fun cioniranju politi a u pra si. 

loženost politi e nanciranja zdravstveno  su-
stava proizlazi iz činjenice da nije dovoljno samo 
prona i dodatne izvore sredstava ne o treba i 
or anizirati način ubiranja te od ovaraju u alo-
aciju sredstava  odrediti vrijeme pri upljanja i 

od o a pri upljati sredstva. anas ve ina zemalja 
primjenjuje različite ombinacije izvora sredstava 
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nanciranja zdravstveni  sustava  odnosno nema 
čisti  sustava oji se uzdaju u samo jedan izvor. 

straživanja su po azala da e tro ovi nanciranja 
zdravstva ao postota  bruto doma e  proizvoda 

  porasti u bližoj budu nosti te e iznositi 
o o 15  -a do 2020. odine troetmann i 
suradnici  200 . . ru e su procjene da e ti iz-
datci u razvijenim e onomijama rasti za tri po-
stotna poena -a u sljede i  dvadeset odina 

oto i suradnici  2012. . o tre ine to  porasta 
nastat e zbo  starenja stanovni tva  a preostale 
dvije tre ine bit e posljedica pre omjerno  rasta 
tro ova odražavanja te nolo i  promjena  rasta 
do ot a  aumolova efe ta i zdravstvene politi-
e. aumolov efe t odnosi se na rastu i jedinični 

tro a  rada u se torima u ojima je te o posti i 
oristi od produ tivnosti  obično u uslu ama. a o 

pla e u tim se torima rastu u s ladu s prosje om 
e onomije  a produ tivnost ne raste  jedinični tro -
ovi rada rastu u relativnim terminima.  rastu im 

e onomijama predvi a se rast izdata a za zdrav-
stvo od jedno  postotno  poena -a u sljede i  
dvadeset odina  to je tre ina predvi eno  pora-
sta u razvijenim e onomijama. orast zdravstveni  
tro ova do a a se u vrijeme ada zemlje trebaju 
poduzeti veli e s alne prila odbe a o bi sma-
njile javni du  i de cit državno  proračuna u je u 

lobalne nancijs e rize.

Nadalje  u zemljama s nis im stopama fertiliteta 
i starenja stanovni tva obujam produ tivne radne 
sna e smanjuje se relativno prema ostat u sta-
novni tva  osim a o se smanjenje stope fertiliteta 
ne nado na uje imi racijom radne sna e  čime se 
smanjuje i baza za pri upljanje pri oda za zdrav-
stveni sustav. 

ristup vjets e zdravstvene or anizacije u -
nanciranju zdravstveno  sustava temelji se na tri 
stupa politi e nje ova nanciranja. rvi stup teme-
lji se na postavljanju ciljeva politi e nanciranja 
zdravstveno  sustava oji trebaju biti primjenjivi 
te u s ladu s vrijednostima i preporu ama vjets e 
zdravstvene or anizacije. iljevi upu uju na smjer 
u ojemu bi reforme trebale po renuti zdravstveni 
sustav. redloženi ciljevi služe i ao riteriji prema 
ojima se mo u evaluirati provedene reforme. ru-
i stup jest onceptualni o vir za analizu or ani-

zacije sustava nanciranja zdravstveno  sustava  a 
primjenjuje se za opis fun cija i politi a povezani  

sa sustavima nanciranja zdravstva  neovisno o 
modelu. rimjena ta va des riptivno  o vira nužna 
je za prila o ivanje analize speci čnim reformama 
u o ruženju odre ene zemlje jer način je na oji 
se trenutačno nancira zdravstveni sustav startna 
pozicija od oje započinje bilo oja reforma. re i 
stup sastoji se od analize utjecaja ljučni  onte -
stualni  čimbeni a  posebno s alni  o raničenja  
na ranicu do oje pojedina zemlja može održati 
razinu posti nu a politič i  ciljeva te na sužavanje 
izbora politič i  mo u nosti oje se mo u uzeti u 
obzir. aj stup omo u uje realističnu analizu ono a 
to je mo u e implementirati i to se može posti i.

esto se mije aju e onoms a održivost i s alna 
održivost omson i suradnici  200 . . onoms a 
održivost odnosi se na rast zdravstvene potro nje 
ao udjela u -u. zdatci za zdravstvo e onom-

s i su održivi do toč e u ojoj socijalni tro ovi 
izdata a za zdravstvo prema uju vrijednost proi-
zvedenu tim izdatcima. o su izdatci za zdravstvo 
prijetnja ostalim područjima e onoms e a tiv-
nosti  smatraju se neodrživima. ast izdata a za 
zdravstvo obično je prijetnja dru im e onoms im 
a tivnostima u sta niraju im e onomijama. is al-
na održivost zdravstveni  sustava povezana je s 
javnim izdatcima za zdravstvo  zdravstveni sustav 
može biti e onoms i održiv ali ipa  s alno neo-
drživ a o javni pri odi nisu dovoljni za podmirenje 
javni  ras oda. ri su iro a pristupa problemu 

s alne održivosti omson i suradnici  200 .  
1  pove anje javni  pri oda do toč e u ojoj se 

mo u podmiriti obveze zdravstveno  sustava  
2  smanjivanje obveza do toč e u ojoj se mo u 

podmiriti iz postoje i  ili projicirani  pri oda i  
pobolj anje apaciteta pretvaranja resursa u vri-
jednost zdravstveno  sustava.

bo  potencijalno  trade-offa izme u ciljeva 
reforme sustava zdravstvene za tite ao to su  
primjerice  očuvanje ontinuirano  napret a u 
pobolj anju zdravstveni  rezultata i ontroliranje 
tro ova  zdravstvene reforme intrinzično su om-
ple sne upta i suradnici  2012. .

ad se veli  dio zdravstvene potro nje nancira 
državnim proračunom bri a o o alo acije sred-
stava i učin ovitosti potro nje postaje prioritet. 

 ve ini razvijeni  zemalja -a vlada ima 
ontrolu nad nabavom inputa i nji ovom cijenom. 
dre ivanje najvi e cijene ili zamrzavanje  cijena 
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može voditi znatnim u tedama u zdravstvenoj po-
tro nji. Nadalje  ontrola pla a mjera je oja se naj-
če e primjenjuje u zemljama s inte riranim zdrav-
stvenim sustavom i renumeracijom zdravstveni  
profesionalaca zasnovanom na pla ama primjeri 
ta vi  zemalja jesu  ans a  eli a ritanija  rs a  

veds a  panjols a . sim mjera u teda na strani 
ponude  nerijet o se rabe mjere u tede na strani 
potražnje. a o bi se zadržali i ili smanjili tro ovi  
mo u e je o raničiti dubinu i raspon pa eta bene-

cija temeljni  zdravstveni  uslu a. e utim valja 
osi urati da ve a izdvajanja ra ana ne opterete 
socijalno naju roženije s upine. s ustva zemalja 
oje su provele ta ve mjere u teda po azala su da 

je nji ov utjecaj obično samo rat oročan. u oroč-
no nije održiv te ča  može rezultirati pove anjem 
izdata a za zdravstvo.

orast učin ovitosti zdravstveno  sustava može 
se posti i i unapre enjem te racionalizacijom po-
stupa a dono enja odlu a. rocjena medicins e 
te nolo ije i pra ticiranje medicine zasnovano na 
do azima en l. evidence-based medicine  te ni-
e su ojima se mo u donijeti valitetnije odlu e 

povezane s pacijentima ili cijelim sustavom. eli  
broj pružatelja uslu a  nedostata  proto ola pru-
žanja nje e  ne onzistentnosti prili om povrata 
tro ova i decentralizacija medicins i  podata a 
umanjuju mo u nost oordinacije te rezultiraju 
slabijom valitetom zdravstvene za tite. a o bi se 
rije ile navedene prepre e  mno e su zemlje poče-
le primjenjivati nove s eme u ljučuju i inte raciju 
primarne zdravstvene za tite i bolnica te na ra i-
vanje liječni a za učin ovitu oordinaciju pružanja 
zdravstveni  uslu a  2010. . 

sto  ira primjena informacijs e i omuni acijs e 
te nolo ije  može rezultirati stvaranjem ve e 
vrijednosti za utro en novac  no zdravstveni se tor 
zaostaje za dru im se torima ospodarstva u pri-
mjeni ta vi  te nolo ija. edna je od trenutačni  
oristi primjene -a pobolj ana oordinacija nje-
e  osobito na području ronični  bolesti  jer zdrav-

stveni profesionalci mo u dijeliti informacije a o 
bi se po u ale izliječiti omple sne bolesti  te ve e 
u ljučivanje i bolja informiranost pacijenata. ad je 
riječ o primjeni -a  treba razviti nov poslovni mo-
del oji bi omo u io alo aciju resursa od oni  oji 
ostvaruju oristi od -a prema onima oji snose 
tro ove  2010. .

romocija i za tita zdravlja osnova je za bla ostanje 
ljudi te održivi e onoms i i socijalni razvoj  
2010.a . lanice vjets e zdravstvene or anizacije 
obvezale su se razviti vlastite sustave zdravstvene 
za tite ta o da svi ra ani imaju pristup uslu ama 
i ne pate od nancijs o  tereta za nji ovo pla a-
nje. aj se cilj de nira ao op a po rivenost. lade 
moraju voditi računa o tome da po rivenost bude 
jedna a te da uspostave sredstva za pra enje i eva-
luaciju napret a. ezolucija orld ealt  ssembl  
5 .  iz 2005. odine aže da 1  bi svat o trebao 
imati pristup zdravstvenim uslu ama a da 2  pri-
tom nema nancijs i  pote o a. to se oba cilja 
tiče  svijet je jo  dale o od op e po rivenosti. 

reba imati na umu da u sva oj zemlji postoji dio 
stanovni tva oji je presiroma an da bi pridonosio 
putem poreza ili premija osi uranja te a treba 
subvencionirati iz udruženi  sredstava  u lavnom 
državni  pri oda. oprinosi moraju biti obvezni  
inače bi bo ati i zdravi izabrali nepla anje te ne bi 
bilo dovoljno sredstava za po rivanje potreba bole-
sni  i siroma ni . 

amo pri upljanje dovoljni  sredstava ne e re-
zultirati op om po riveno u te u tu svr u treba 
osi urati učin ovitu upotrebu sredstava. z sve 
navedene probleme postoji onsenzus o o to a 
da su neučin ovitosti u zdravstvenoj potro nji ve-
li e  to znači da je mo u e pobolj ati zdravstvene 
rezultate upta i suradnici  2012. . Najče i uzroci 
neučin ovitosti u ljučuju neod ovaraju u i neu-
čin ovitu upotrebu lije ova  medicins e po re e  
suboptimalnu valitetu za tite  orupciju i prijevare. 

 procjenjuje da je od 20 do 0  resursa po-
tro eni  na zdravstvo potro eno uzaludno odnosno 
potra eno  2010.b .

. dravlje ao prioritet i ilenijs i  
ciljeva razvoja i iljeva održivo  
razvoja

odine 2000. ilenijs u de laraciju jedinjeni  
naroda potpisalo je 1  zemalja  a translatirana je 
u osam milenijs i  razvojni  ciljeva  1  is orjenji-
vanje e stremno  siroma tva i ladi  2  postizanje 
op e  primarno  obrazovanja   promicanje rav-
nopravnosti spolova i osnaživanje žena   sma-
njivanje mortaliteta djece  5  pobolj anje zdravlja 
maj i   borbu protiv -a -a  malarije i dru-

i  bolesti   osi uravanje održivosti o oli a te  
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uspostavu lobalno  partnerstva za razvoj. ostav-
ljeni ciljevi trebali su se ostvariti do 2015. odine.

ad je riječ o zdravlju  posti nut je znatan napreda  
pa je primjerice broj smrti u dobi ispod pet odi-
na smanjen s vi e od 12 milijuna 1 0. odine na 
o o  milijuna 2012. odine  a smrtnost trudnica 
i rodilja u navedenom razdoblju smanjena je za  

. sim to a  o o  milijuna ljudi s -om sada 
ima pristup antiretrovirusnim lije ovima a od 2005. 

odine uložena su znatna sredstva u liječenje trop-
s i  bolesti ustainable evelopment olutions 
Net or  201 . . 

natoč posti nutom napret u  ostaju mno obrojni 
izazovi. edan su od potencijalni  razlo a neostva-
rivanja ilenijs i  razvojni  ciljeva povezani  sa 
zdravstvom u zemljama nis o  do ot a zdravstve-
ni sustavi oji su previ e fra ilni i fra mentirani da 
pruže opse  i valitetu zdravstveni  uslu a svima 
ojima su potrebne ravis i suradnici  200 . . o-

datno ao ritični izazovi ostvarivanja ilenijs i  
razvojni  ciljeva bili su utvr eni manja  radne 
sna e  manja  oordinacije donatora te lo i infor-
macijs i sustavi.   

Na samitu jedinjeni  naroda u io de aneiru 
1 2. odine en l. nited Nations onference on 

nvironment and evelopment  vi e od 150 zema-
lja potpisalo je lobalni a cijs i plan za 21. stolje e  
ta ozvanu endu 21. bjavljena je de laracija iz 

ija o o oli u i razvoju čiji prvi princip lasi da su 
ljuds a bi a u sredi tu bri e o održivom razvoju te 
da imaju pravo na zdrav i produ tivan život u ar-
moniji s prirodom aterson i enton  2015. . 

enda 21 prepoznaje da uspje  ovisi o a tivnosti-
ma na lo alnoj razini te da lo alne vlasti imaju vi-
talnu ulo u. d lo alni  vlasti oče ivalo se da ima-
ju vlastite strate ije do 2000. odine. e strate ije 
mo le su u ljučiti za titu o oli a minimiziranjem 
otpada  zadovoljavanjem socijalni  potreba  osi u-
ravanjem pristupa dobroj rani po nis im cijenama 
te o rabrivanjem pristupa lo alnoj infrastru turi 
oja za tijeva manju upotrebu automobila. 

 obzirom na to da člana  . ende 21 poziva drža-
ve da donesu nacionalne strate ije za održivi razvoj 
oje bi dopunile i us ladile različite se tors e e o-

noms e politi e  socijalne politi e i politi e za tite 
o oli a te postoje e nacionalne planove  rvats i 
sabor na sjednici 20. veljače 200 . odine usvojio 

je trate iju održivo  razvit a epubli e rvats e 
Narodne novine  broj 0 200 . 

om strate ijom de nirano je da e se usmjerivanje 
epubli e rvats e prema održivom razvoju voditi 

sljede im op im načelima  a  za titom ljuds o  
zdravlja  b  promicanjem i za titom temeljni  
ljuds i  prava  c  solidarno u unutar eneracija 
i me u eneracijama d  ostvarivanjem otvoreno  
i demo rats o  dru tva  e  u ljučivanjem ra ana  
f  u ljučivanjem poslodavaca i socijalni  partne-

ra   socijalnom od ovorno u poslodavaca   
inte racijom ospodars i  socijalni  i o oli ni  
sastavnica u izradi svi  politi a smjernica  i  obra-
zovanjem za održivi razvoj  j  us la eno u politi a 
svi  razina uprave i lo alne samouprave   upo-
trebom najbolje mo u e dostupne te nolo ije  l  
obnavljanjem npr. ponovnim ori tenjem ili reci li-
ranjem  prirodni  resursa  m  promicanjem održive 
proizvodnje i potro nje  n  oprezom i prevencijom 
te o  načelom oneči ivač pla a  za oneči enja 
oja nanosi o oli u. ad je riječ o javnom zdravstvu  
lavni cilj de niran je ao očuvanje i unapre iva-

nje zdravlja cjelo upne populacije osi uravanjem 
pravodobno  pristupa zdravstvenim uslu ama 
oriste i znanstveno utemeljene pro rame spre-

čavanja i suzbijanja bolesti i promicanja zdravlja .

ilenijs i razvojni ciljevi od 25. rujna 2015. odine 
imaju svoje  nasljedni a u iljevima održivo  ra-
zvoja  oje je s up tina jedinjeni  naroda usvojila 
u Ne  or u. svojeno je sedamnaest ciljeva osmi-
ljeni  da se is orijene siroma tvo i lad do 20 0. 
odine  a ča  se i papa ranjo uvodno obratio o u-

pljenima svojim ovorom na temu očuvanja o oli a.

ao prvi lobalni sporazum u povijesti ojim se 
utvr uje univerzalni  sveobu vatni pro ram za dje-
lovanje  ambiciozan ro ram 20 0. obu vatio je se-
damnaest ciljeva održivo  razvoja i 1  povezani  
ciljeva  uz mobiliziranje svi  zemalja i dioni a da 
ostvare te ciljeve i utjecaje na nacionalne politi e. 

 ro ram 20 0. u ljučen je i cijs i pro ram je-
dinjeni  naroda iz dis bebe  a nje ovo dono enje 
vr unac je intenzivno  tro odi nje  procesa pozna-
to  ao azvojni pro ram za razdoblje na on 2015.

ro ram se razvio iz ilenijs i  razvojni  cilje-
va  za ljuča a onferencije jedinjeni  naroda 
o održivom razvoju io  20 i onferencija o -
nanciranju razvoja  a u njemu su uravnotežene tri 
dimenzije održivo  razvoja e olo a  dru tvena i 
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ospodars a  u područjima ao to su siroma tvo  
nejedna ost  si urnost ops rbe ranom zdravlje  
održiva potro nja i proizvodnja  rast  zaposlenost  
infrastru tura  održivo upravljanje prirodnim resur-
sima limats e promjene  rodna jedna ost  mirna i 
u ljučiva dru tva  pristup pravosu u te od ovorne 
institucije urops a omisija  2015. .

a o je ve  ista nuto  sedamnaest je iljeva odr-
živo  razvoja  1  svijet bez siroma tva  o ončati 
siroma tvo sva dje i u svim oblicima 2  svijet bez 

ladi  o ončati lad  posti i si urnost u ops rbi ra-
nom unaprijediti valitetu pre rane te promicati 
održivu poljoprivredu   zdravlje i bla ostanje  
promicati zdrav život i dobrobit svi  ljudi  svi  ži-
votni  dobi   valitetno obrazovanje  osi urati 
u ljučivo i valitetno obrazovanje te promicati 
mo u nosti cjeloživotno  učenja  5  rodna rav-
nopravnost  posti i rodnu ravnopravnost i osnaži-
vati sve žene i djevojčice   čista voda i sanitarni 
uvjeti  osi urati sanitarne uvjete i pristup pit oj 
vodi svima  osi urati pristup materijalno pristu-
pačnoj  pouzdanoj  održivoj i modernoj ener iji za 
sve   dostojanstven rad i e onoms i rast  promi-
cati u ljučiv i održiv e onoms i rast  zaposlenost i 
dostojanstven rad za sve   industrija  inovacije i 
infrastru tura  iz raditi izdržljivu infrastru turu  
promicati održivu industrijalizaciju i poticati ino-
vativnost  10  smanjenje nejedna osti  smanjiti 
nejedna ost izme u država i unutar nji  11  odr-
živi radovi i zajednice  učiniti radove i naselja 
u ljučivima si urnima izdržljivima i održivima 12  

od ovorna potro nja i proizvodnja  osi urati mo-
dele održive proizvodnje i potro nje  1  očuvanje 
lime  poduzeti itnu a ciju u suzbijanju limats i  

promjena i nji ovi  posljedica  1  očuvanje vode-
no  svijeta  za tititi i održivo is ori tavati oceane  
mora i mors e resurse  15  očuvanje života na e-
mlji  održivo upravljati umama suzbijati opustinja-
vanje  zaustaviti i preo renuti de radaciju zemlji ta 
i spriječiti daljnji ubita  biolo e raznoli osti  1  
mir pravda i snažne institucije  promicati mirolju-
biva  u ljučiva i pravedna dru tva te 1  partner-
stvom do ciljeva  učvrstiti lobalno partnerstvo za 
održivi razvoj N  2015. .

redloženi cilj održivo  razvoja povezan sa zdrav-
lje jest postizanje zdravlja i bla ostanja u sva oj 
životnoj dobi  ustainable evelopment olutions 
Net or  201 . . o implicira da sve zemlje trebaju 
posti i op u po rivenost zdravstvenom za titom 
u sva o  životnoj fazi  s posebnim na las om na 
primarnim zdravstvenim uslu ama u ljučuju i 
mentalno i reprodu tivno zdravlje  a o bi se osi-

uralo da se ljudima pružaju valitetne zdravstvene 
uslu e a da im zbo  to a ne nedostaju nancijs a 
sredstva  odnosno da ne pate od nancijs e os udi-
ce. emlje ta o er implementiraju politi e za stva-
ranje dru tveni  uvjeta i uvjeta za tite o oli a oji 
promiču zdravlje stanovni tva i pomažu pojedinci-
ma u dono enju zdravi  i održivi  odlu a u nji ovoj 
sva ida njici. redloženi cilj na raju je formuliran 
ao osi uravanje zdravo  življenja i promicanje 

bla ostanja za sve u sva oj životnoj dobi  s trinaest  

Tablica 1. emats i po azatelji za javno zdravstvo iz trate ije održivo  razvit a epubli e rvats e

Izvor: trate ija održivo  razvit a epubli e rvats e Narodne novine  broj 0 200 . 

Smrtnost stopa smrtnosti djece mla e od pet odina
oče ivana duljina života pri ro enju

Zdravstvene navike i zdravstveni rizik

pu enje  pretilost  zič a a tivnost  pre rambene navi e  zloupotreba dro a 
i al o ola od djece od 1  do 15 odina i od odrasli  stariji  od 20 odina
ronične bolesti i ozljede ardiovas ularne bolesti  arcinomi  epatitis  dija-

betes  spolno prenosive bolesti  samoubojstva
bolesti i ozljede na radu
psi ič a oboljenja

Pristup zdravstvenoj skrbi

imunizacija  prenatalna s rb  zdravstveno osi uranje  redovita zdravstvena 
s rb
udio stanovni tva s pristupom primarnoj zdravstvenoj s rbi
udio u upne potro nje za zdravstvo u -u
postota  žena oje primjenjuju ne u od moderni  metoda ontrole zače a

Sigurnost i kvaliteta prehrane
ostaci pesticida u rani  udio te i  metala  posebno žive  u mesu ribe i olj-
a a

dio sini i  u rani
Upravljanje kemikalijama potro nja to sični  emi alija po ospodars im a tivnostima
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podciljeva N  15. . 2015. .

tavljanje op e  po rivanja zdravstvenom za titom 
na prvo mjesto može se povezati s veli im razvoj-
nim oristima  i u smislu bolji  zdravstveni  indi a-
tora i u smislu pobolj ani  e onoms i  po azatelja  
u ljučuju i smanjenje razine siroma tva. sim to a  
pobolj avanjem zdravstveno  i e onoms o  bla o-
stanja svi  ljudi vlade potiču dru tvenu armoniju  
a ta o osi uravaju i znatne politič e oristi ustai-
nable evelopment olutions Net or  201 . . 

d ovornost za postizanje op e po rivenosti zdrav-
stvenom za titom počiva na vladama. pa  da bi se 
osi urao uspje  svi dionici moraju biti u ljučeni u 
postavljanje strate ije. trate ija treba sadržavati 
prioritetne a tivnosti te potrebne investicije  ali i 
prepoznavanje nužni  trade-offova. rimjerice  a o 
se pove a iznos nanciranja zdravstveni  sustava 
u slabije i srednje razvijenim zemljama trebalo bi 
vi e investirati u medicins u opremu i eliminiranje 
participacije za ne e uslu e. 

etiri su ljučna preduvjeta provedbe op e zdrav-
stvene za tite ustainable evelopment olutions 
Net or  201 .  1  nanciranje  2  ljuds i resursi  
oprema i infrastru tura   siner ija izme u se tora 
i u ljučivanje svi  dioni a te  dobro upravljanje. 

p a zdravstvena za tita proizlazi iz temelja 
ljuds i  prava i jedna osti. e laracija o ljuds im 
pravima iz 1 . odine utvr uje svačije pravo na 
životni standard od ovaraju i za zdravlje i bla-

ostanje sva e osobe te za zdravlje i bla ostanje 
njezine obitelji  u ljučuju i ranu  odje u  stanova-
nje i zdravstvenu s rb te nužne socijalne uslu e i 
pravo na si urnost u slučaju nezaposlenosti i ili 
bolesti e niversal eclaration of uman i-

ts  1 . . porazum jedinjeni  naroda o e o-
noms im socijalnim i ulturnim pravima iz 1 . 

odine nternational ovenant on conomic  ocial 
and ultural i ts  1 .  sva ome jamči pravo da 
uživa u najvi em dose nutom standardu zdravlja. 

ba ta do umenta pozivaju na stvaranje uvjeta oji 
bi svima mo li osi urati medicins u s rb u slučaju 
bolesti. iljevi održivo  razvoja ta o er nude ta vu 
mo u nost. 

radicionalni po led na zdravlje u onte stu e o-
noms o  razvoja bio je da a o zemlja ma roe o-
noms i napreduje  slijedi pobolj anje zdravstveno  
statusa nacije. e utim empirijs i do azi da ne e 

zemlje s nižim bruto doma im proizvodom po lavi 
stanovni a imaju oče ivani životni vije  usporediv 
s bo atijim zemljama i činjenica da mno e zemlje 
s vrlo viso im bruto doma im proizvodom po lavi 
stanovni a imaju slabe is ode liječenja promijenila 
je paradi mu loom 200 . . dravlje je prepoznato 
ao odrednica oja znatno pridonosi e onoms om i 

dru tvenom razvoju. 

osti nu a i napreda  u medicini i zdravstvu spada-
ju me u najve e uspje e u posljednja dva stolje a. 
No taj uspje  o ta  stope rasta tro ova zdravstva  
primjerice  u zemljama -a rastu brže od stope 
rasta bruto doma e  proizvoda.  obzirom na razlo-

e rasta izdata a za zdravstvo  nije vjerojatno da e 
se samo pobolj anjem učin ovitosti ponude zdrav-
stveni  uslu a osi urati održivi zdravstveni sustavi 
u budu nosti orld conomic orum 201 . . 

upina nositelja zdravstveni  sustava s vi e od 
dvjesto ljudi oju je oformio vjets i e onoms i fo-
rum de nirala je viziju zdravstveno  sustava 20 0. 

odine. referirani zdravstveni sustav budu nosti 
različit je od nacionalni  zdravstveni  sustava da-
na njice  s osnaženim udru ama pacijenata  razli-
čitim modelima pružanja uslu a  novim ulo ama 
dioni a  poticaja i normi. tvaranje nancijs i odr-
živo  zdravstveno  sustava za tijeva reorijentaciju 
prema vrijednostima i is odima u ljučivanje ve e  
broja dioni a u učin ovitiju upravljač u stru turu te 
ve u an ažiranost i od ovornost pacijenata i ra a-
na orld conomic orum 201 . . z to a su proi-
za le tri strate e teme  1  obu va anje i pri va a-
nje podata a i informacija s ciljem transformacije 
zdravstvene s rbi i procesa dono enja odlu a  2  
inoviranje pružanja zdravstveni  uslu a  naime 
ia o je medicina znatno napredovala  modeli pru-
žanja zdravstveni  uslu a zapeli su u pro losti te 

 iz radnja zdravi  radova i zemalja budu nosti. 

udu i zdravstveni sustavi bit e pod utjecajem 
mno tva čimbeni a izvan zdravstveni  sustava 

orld conomic orum 201 .  1  stajali ta pre-
ma solidarnosti o eli volja pojedinaca da dijele 
zdravstvene rizi e stanovni tva porasti ili se sma-
njiti  2  upravljač e razine lo alne re ionalne
nacionalne supranacionalne   or anizacije 
zdravstveno  inovacijs o  sustava   pristupa in-
formacijama  5  utjecaja na životni stil i  zdrav-
stvene ulture o e li zdrav život biti izbor manjine 
ili ve ine .
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azvijena su tri scenarija. rema prvom scenariju  
u ojem su rede nirane ranice zdravstvene in-
dustrije te u ojem orporacije pružaju nove pro-
izvode i uslu e a o se trži te liberalizira  vlade 
tede na javnim uslu ama i nastaje nov osje aj 

uvjetne solidarnosti. ru i scenarij  ta ozvani novi 
dru tveni u ovor predvi a da su vlade od ovorne 
za učin ovitost zdravstveni  sustava i re ulaciju 
or anizacija te poticanje pojedinaca da vode zdrav 
život.  tre em scenariju  ta ozvanom scenariju su-
per osnaženi  pojedinaca  ra ani upotrebljavaju 
paletu proizvoda i uslu a a o bi upravljali svojim 
zdravljem.  me uvremenu orporacije se me u-
sobno natječu za to lu rativno trži te  a vlade vode 
računa o posljedicama. 

ličan proje t de niranja vizije i scenarija razvoja 
zdravstveno  sustava proveden je u n les oj. 
rovedeno je istraživanje potencijalni  scenarija za 

zdravstveni sustav n les e u 20 0. odini u svr u 
pomo i zdravstvenim or anizacijama da promi -
ljaju o svojem budu em razvoju te da s vate svoju 
ulo u i pripreme se za nju N  ustainable e-
velopment nit  200 . . straživanje po azuje da je 
nis ou ljični zdravstveni sustav učin ovitiji zdrav-
stveni sustav. o se teži pružanju najbolje mo u e 
valitete zdravstvene za tite u budu nosti  zdrav-

stveni sustav mora uložiti napore u ublažavanje 
limats i  promjena te otpora prema promjenama. 

Naime limats e promjene najve a su lobalna 
prijetnja zdravlju u 21. stolje u N  ustainable 

evelopment nit  200 . . redlaže se pet ljučni  
ora a za stvaranje održivo  nis ou ljično  zdrav-

stveno  sustava oji je spreman na sve budu e iza-
zove N  ustainable evelopment nit  200 . . 
rvi ora  podrazumijeva potporu ljudima u preuzi-

manju od ovornosti za vlastito zdravlje u onte stu 
smanjeni  proračuna i potrebe za ve om resursnom 
učin ovitosti  teret od ovornosti za zdravlje bilo bi 
dobro vratiti na pojedinca u to s orijoj budu nosti. 
obolj avanje zdravstvene pismenosti stanovni tva 

pomo i e u orijentaciji sustava na prevenciju. ru i 
ora  podrazumijeva ve u prisutnost i pri vatljivost 

informacijs e i omuni acijs e te nolo ije u pruža-
nju zdravstvene za tite. i e cijene resursa dovest 
e do s uplje  prijevoza i održavanja obje ata 

pa e informacijs a i omuni acijs a te nolo ija 
imati važnu ulo u u pružanju zdravstvene za tite 
u budu nosti. no e te nolo ije i telemedicina 
ve  postoje  ali jo  nisu iro o pri va ene  bilo od 

pacijenata ili od zdravstveno  osoblja. otrebna je 
ulturna promjena u sustavu a o bi se ma simalno 

is oristile po odnosti oje informacijs a i omuni-
acijs a te nolo ija nude. re e  treba raditi na 

pri va anju životno  stila oji u ljučuje manje za-
a ivanje o oli a  odnosno zdravije  životno  stila. 

ljično intenzivni životni stilovi otovo su jedna o 
tetni za o oli  i za zdravlje te je sto a važno radi-

ti na u azivanju da nis ou ljični životni stil može 
imati pozitivan utjecaj na zdravlje. lanjanje na e 
ovisnosti o fosilnim orivima za ener iju dovest e 
do dramatični  promjena u svačijem životnom stilu. 

etvrti ora  podrazumijeva alo aciju sredstava za 
promoviranje zdravlja  radije ne o liječenje bolesti  
a peti da zdravstveni sustav preuzme vode u ulo-

u u radi alnoj promjeni oju trebamo a o bismo 
se suočili s limats im promjenama.  limats im 
promjenama poslovanje na uobičajeni način nije 
opcija ni za a vu or anizaciju u dru tvu. 

tvr ena su četiri mo u a scenarija N  ustai-
nable evelopment nit  200 . . rvi scenarij pred-
stavlja transformaciju uslu a. iso a cijena u lji a 
u tom je scenariju stvorila novi tip potro ač o  
svijeta u ojem tvrt e radije prodaju uslu e ne o 
proizvode i dobri ra ani dijele sa svojim susje-
dima. ajednice zajednič i rade na podupiranju 
zdravi  životni  stilova  a tvrt e preuzimaju ve u 
od ovornost za promociju javno  zdravstva. e u-
tim udaljena ruralna područja s najvi im emisijama 
po lavi stanovni a nemaju pristup svim uslu ama. 

 tom scenariju upnja automobila nije isplativa  ali 
iznajmljivanje automobila i bici ala u porastu je  
ve etarijanstvo i zdravi životni stilovi jesu norma 
ali ostali za tijevaju u lanjanje oporezivanja rane 
oja deblja  ne i liječnici izbje avaju propisivanje 

u ljično intenzivni  tretmana to izaziva veli e 
ontroverze te fun cionira s ema iznajmi or ane  
oja omo u uje ljudima s rb i savjete za života u 

zamjenu za davanje or ana na transplantaciju na 
raju života. ru i scenarij ima na lasa  na učin o-

vitosti. apidne inovacije i nove te nolo ije stvorile 
su nis ou ljične e onomije s malo potrebe za pro-
mjenama u životnim stilovima ili poslovnoj pra si. 

vijet je izrazito individualistič i  potro ač i  pun 
brzi  promjena. rivatni se tor i ra rastu u ulo u 
u zdravstvenom sustavu  a viso o personalizirane 
uslu e dostupne su onima oji to mo u platiti  ali 
uslu e siroma nima smanjile su se i oni se sve vi e 
oslanjaju na samodija noze.  tom scenariju far-
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maceuts e ompanije ontinuirano razvijaju nove 
lije ove  i pod pritis om su da i  brzo pu taju u 
primjenu to dovodi u pitanje valitetu testiranja  
ljudi su navi nuti na online pre lede od virtual-
ni  liječni a te su robots e operacije često bolje 
od oni  ljuds i  dija nostič e majice omo u uju 
ljudima da prate svoje zdravlje  omercijalne us-
lu e nadzora do ovorit e pre led a o uoče ne to 
neobično  personalizirani lije ovi dostupni su  ali 
samo si i  bo ati mo u priu titi. re i scenarij pred-
stavlja rede niranje napret a. emlje si postavljaju 
valitetu života ao lavni cilj. drav život viso  je 

prioritet  a veli  dio s rbi pruža se putem prijatelja 
i obitelji.  tom scenariju ta ozvane zdrave  s upi-
ne zamjenjuju lubove ljubitelja nji a i slično  a 
mno i se susre u online  viso o se oporezuju du-

an  al o ol i nezdrava rana  sporiji životni stilovi 
doveli su do porasta broja djece  to stavlja pritisa  
na ciljeve smanjivanja tetni  emisija i ta o dalje. 

etvrti scenarij predstavlja rat za za titu o oli a. o 
je svijet oji se asno probudio u borbi s limats im 
promjenama. lade su uvele te e mjere da nado-
nade iz ubljeno vrijeme te su svi resursi usmjereni 

na ublažavanje limats i  promjena.  tom scena-
riju proizvodnja mesa smanjenja je zbo  viso i  
emisija  pre rana je mno o zdravija  na prevenciju 
se leda ao na učin ovitu i ta o dalje.

o or ano stanje prirodno  o oli a počinje utje-
cati na zdravlje stanovni tva u mno im dijelovima 
svijeta ameton i ierce  2001. . o se čini iznena-

uju im za ljuč om jer se posljednji  desetlje a 
prema podatcima vjets e zdravstvene or aniza-
cije zdravlje unatoč po or anom stanju prirodno  
o oli a pobolj ava. pa  navedena su posti nu a 
r a. Na du i ro  ljuds o zdravlje za tijeva zdravi 
lobalni e osustav ameton i ierce  2001. . ma-

tra se da je ve  o o 25  zdravstveni  problema 
podrijetlom iz o oli a. a o je prepoznata važna 
ulo a oju o oli  ima u javnom zdravstvu  manje je 
prepoznato da osobne zdravstvene uslu e ta o er 
ovise o o oli u te ostavljaju posljedice na o oli .  
Naime zdravstveni problemi u porastu enerirani 
po or anjem stanja o oli a za tijevaju medicins o 
liječenje  a pružanje zdravstveni  uslu a istodobno 
teti o oli u. ao to je slučaj i u dru im uslužnim 

djelatnostima bolnice tro e ener iju za rijanje i 
la enje  prijevoz  bolnič i obje ti veli e su i često 
omple sne z rade o ružene asfaltiranim povr i-

nama i ta o dalje. dravstvene uslu e ta o er uzro-

uju jedinstvene probleme povezane s upotrebom 
farmaceuts i  i biolo i  proizvoda  potencijalno 
to sični  nusproizvoda i lije ova te infe tivnim 
otpadom. 

ro ovi pružanja zdravstveni  uslu a najvidljiviji 
su na raju procesa pružanja zdravstvene uslu e. 

iječ je o medicins om otpadu  čije je zbrinjavanje 
obično vrlo dobro re ulirano. No zdravstvene uslu-

e oslanjaju se na iro  raspon prirodni  resursa. 
teta za o oli  oju uzro uje potro nja prirodni  

resursa u zdravstvenom sustavu nije dovoljno 
detaljno istražena pa je razina do oje medicins i 
otpad utječe na za a enje o oli a te o procjenjiva 

ameton i ierce  2001. . 

lobalizacija tr ovine  putovanja i ultura imaju i 
pozitivne i ne ativne učin e na zdravlje. ojača-
na tr ovina uslu ama i proizvodima tetnim za 
zdravlje i o oli  putovanja i mi racije ljudi stvaraju 

lobalne prijetnje zdravlju. rijenosne bolesti po-
put tuber uloze ire se i u razvijenijim zemljama 
me u najranjivijom i najsiroma nijom populacijom. 

astu a je i bri a o o si urnosti rane povezana i 
s emijs im supstancama i mi roor anizmima. Na-
ime  ia o je rastu a tr ovina ranom donijela mno-

obrojne oristi  može pridonijeti i irenju bolesti 
uzro ovani  ranom. romicanje me unarodni  
si urnosni  standarda rane sto a je vrlo važno.

lobalne e olo e prijetnje za zdravlje u ljučuju 
promjenu lime uni tavanje ozons o  omotača  
smanjenje bioraznoli osti  naru avanje e osustava 
i irenje or ans i  za a ivača  2002. . a o 
mno obrojne odrednice zdravlja proizlaze iz dru-

i  se tora osim zdravstveno  primjerice e olo-
ija  voda  poljoprivreda  obrazovanje  zaposlenost  

urbani i seos i život  tr ovina  turizam ener ija  
ontinuirano se ostvaruje napreda  u promicanju 

tje nji  veza zdravstveno  i ostali  se tora  
2002. .

p a po rivenost zdravstvenom za titom jedan od 
iljeva održivo  razvoja  za tijeva znatan porast u 

državnim ula anjima u jačanje primarne zdravstve-
ne za tite an c aroensat ien i suradnici  2015. . 
a fun cioniranje zdravstveni  sustava ljučna je i 

radna sna a u zdravstvu. p a po rivenost zdrav-
stvenom za titom i radna sna a u zdravstvu me u 
važnim su zdravstvenim ciljevima održivo  razvoja 
te zajednič i pridonose ostvarenju održivi  ciljeva 
razvoja. sto  iljevi održivo  razvoja povezani sa 
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zdravstvom za tjevniji su ne o pret odni ilenijs i 
ciljevi razvoja povezani sa zdravstvom an c aro-
ensat ien i suradnici  2015. . 

a razli u od ilenijs i  razvojni  ciljeva  plan od-
nosno pro ram održivo  razvoja povezan sa zdrav-
stvom u s lopu iljeva održivo  razvoja teži uni-
verzalnoj primjenjivosti na sve zemlje te obu va a 
prenosive i neprenosive bolesti te rastu e opasno-
sti od  me u ostalim prometni  nesre a i za a enja 

use i a es  2015. . use i a es 2015.  tvrde 
a o uspje  ispunjavanja iljeva održivo  razvoja 

povezani  sa zdravstvom za tijeva promjenu para-
di me u smislu svladavanja pet izazova  1  osi u-
ravanja vodstva za me use tors u o erentnost i 
oordinaciju u stru turnim po retačima zdravlja 
dru tvenima e onoms ima politič ima i pravni-

ma  2  pomicanja fo usa s liječenja na prevenci-
ju   utvr ivanja učin oviti  načina za no enje s 
omercijalnim odrednicama naru avanja zdravlja 
omercijalnim interesima povezanim uz onzumi-

ranje al o ola  mar etin  pi a sa e erom nezdrave 
rane i ta o dalje  odnosno svi  industrija oje pro-
tiraju od nečisto  razvoja   daljnje inte racije 

pristupa zasnovani  na ljuds im pravima ljuds a 
prava i dru tvena pravda ao temeljni principi za 
postizanje održivo  zdravlja i bla ostanja za sve  
te 5  poticanja civilno  u ljučivanja i osi uravanja 
od ovornosti nositelja politi e na svim razinama. 

iljevi održivo  razvoja stavili su ve i na lasa  
na potražnju znanstvene zajednice od ilenijs i  
ciljeva razvoja u i suradnici  2015. .  vezi s ilje-
vima održivo  razvoja potrebno je razviti metri u 
ojom bi se mjerio napreda  prema ciljevima na 

lo alnoj  nacionalnoj  re ionalnoj i lobalnoj ra-
zini. reba postaviti i sustave nadzora i procedure 
evaluacije. u i suradnici 2015.  postavljaju pet 
prioriteta povezani  sa sudjelovanjem znanstvene 
zajednice u procesu postizanja iljeva održivo  
razvoja. rvi je prioritet spomenuta metri a. nan-
stvenici bi trebali dizajnirati set pra tični  inde sa 
za pra enje napret a sva o  od iljeva održivo  ra-
zvoja. rimjerice  sedmi cilj oji se odnosi na osi u-
ravanje pristupa održivoj i modernoj ener iji svima 
za tijevat e indi atore pobolj anja u ener ets oj 
učin ovitosti i u tedama potro nje u ljena radi pri-
mjene te nolo ija obnovljive ener ije. otrebno je 
u ljučiti i dru e parametre  osim e onoms o  rasta  
ao to je do odovna nejedna ost  stanovni tvo i 

dru o. ostoje a metodolo ija može biti početna 
toč a. ru i je prioritet uspostavljanje nadzorni  
me anizama. lade i istraživači trebaju odlučiti 
to bi trebalo pratiti te postaviti sustave oji e 

pri upljati podat e. rimjerice  potrebno je pra-
titi oličine potro nje vode i ener ije  utjecaje na 
zdravlje i ostalo. nalizu i interpretaciju podata a 
treba osi urati u isto vrijeme idealno od neovisni  
or anizacija. lobalna olaboracija izme u vlada 
i znanstvene zajednice ljučna je za postavljanje 
nadzorni  pro rama te pružanje pomo i zemljama 
u razvoju u nji ovoj implementaciji. re i je prio-
ritet evaluacija napret a. nanstvenici bi trebali 
odabrati riterije prema ojima e se procjenjivati 
napreda  u ostvarenju cilja. utem N-ove plat-
forme za me uvladine pre ovore treba uspostaviti 
me anizam evaluacije provedbe i rezultata iljeva 
održivo  razvoja oja e se provoditi sva i  tri do 
pet odina te predla ati reforme dje se utvrdi po-
treba. etvrti je prioritet unaprijediti infrastru turu. 
emlje u razvoju morat e sura ivati s razvijenim 

zemljama a o bi iz radile obje te za promatranje  
pri upljanje podata a i nji ovu obradu. eti je prio-
ritet standardizacija i veri acija podata a. posob-
nosti zemalja da pri upe i procesuiraju e onoms e i 
socijalne podat e znatno variraju. vi podatci pove-
zani s iljevima održivo  razvoja trebaju biti dostu-
pni javnosti te objavljivani to je prije mo u e. u i 
suradnici 2015.  za ljučuju da znanstvenici trebaju 
poduprijeti iljeve održivo  razvoja te pomo i u 
inte riranju me anizama nadzora i evaluacije u po-
litič o odlučivanje na svim razinama te osi urati da 
podatci o na em planetu svima budu la o dostupni.

5. a ljuča
dravlje je važno ao ljuds o pravo  ali i od ljučno  

je značenja za ostvarivanje svi  dimenzija održivo  
razvoja. uvremeno doba obilježeno promijenjenim 
demo rafs im trendovima i uzorcima pona anja  
e onoms im razvojem ve om mobilno u ljudi  
promjenom lime i e osustava  daljnjim rastom 
siroma tva i on i ata u odre enim dijelovima svi-
jeta sa sobom donosi nove izazove oji utječu na 
zdravlje ljudi i zdravstvene sustave zemalja diljem 
svijeta. dravstveni problemi u porastu  enerirani 
po or anjem stanja o oli a  za tijevaju medicins o 
liječenje  a u isto vrijeme pružanje zdravstveni  
uslu a teti o oli u. ao to je slučaj i u dru im 
uslužnim djelatnostima bolnice tro e ener iju za 
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rijanje  la enje i transport te zauzimaju  zauzi-
maju veli e i često omple sne z rade. dravstve-
ne uslu e ta o er uzro uju jedinstvene probleme 
povezane s upotrebom farmaceuts i  i biolo i  
proizvoda  potencijalno to sični  nusproizvoda i 
lije ova te proizvodnjom infe tivno  otpada. ože 
se re i da je danas zdravlje posljedica o ruženja u 
ojemu se živi i djeluje. dravlje je nedvojbeno i 

preduvjet i posljedica e onoms o  razvoja. drav-
lje valja promatrati ao vi edimenzionalan pojam 
budu i da je osnova dru tveno  i e onoms o  op-
stan a i održivo  razvoja pojedinca  zemalja te cije-
lo  svijeta. a bi ispunili svoj cilj očuvanja zdravlja  
zdravstveni sustavi moraju razviti alate i politi e 
prila o avanja novonastalim uvjetima i potreba-
ma ljudi a o bi uspje no obavljali svoje temeljne 
fun cije. anas se pružatelji zdravstveni  uslu a 
svi  obli a i veličina suočavaju s mno obrojnim 
izazovima oji u ljučuju lobalizaciju  e sploziju 
informacijs i  te nolo ija  bri u o o učina a na 
o oli  demo rafs i  promjena  re ulatorni  izmje-
na te odnedavno i s lobalnom e onoms om rece-
sijom. e ina zemalja osje a stalan pritisa  zato to 
izdatci za zdravstvo rastu  a resursi su os udni. pa  
nji ove a tivnosti  osobito javni  pružatelja zdrav-
stveni  ustanova  ne bi smjele biti usmjerene samo 
na e onoms e rezultate nji ovi  napora ne o i na 
pri va anje e onoms i  dru tveni  pra sa i pra sa 
za tite o oli a oje donose oristi zaposlenicima 
pacijentima zajednici i cijelim dru tvima. trate i-
jom održivo  razvit a epubli e rvats e de nira-
no je a o e se usmjeravanje epubli e rvats e 
prema održivom razvit u voditi odre enim op im 
načelima a na prvome mjestu ista nuta je za tita 
ljuds o  zdravlja.  o viru ilenijs i  razvojni  

ciljeva vi e je ciljeva  to izravno a to neizravno 
povezani  sa zdravljem i zdravstvom. ao jedan od 
potencijalni  razlo a neostvarivanja ilenijs i  ra-
zvojni  ciljeva povezani  sa zdravstvom u zemlja-
ma nis o  do ot a navode se zdravstveni sustavi 
oji su previ e fra ilni i fra mentirani da bi pružili 

od ovaraju i opse  i valitetu zdravstveni  uslu a 
svima ojima treba  manja  radne sna e  manja  
oordinacije donatora te lo i informacijs i sustavi. 
iljevi održivo  razvoja povezani sa zdravstvom za-
tjevniji su ne o pret odni ilenijs i ciljevi razvoja 

povezani sa zdravstvom.  novode niranim iljevi-
ma održivo  razvoja odre en je cilj osi uravanje 
zdravo  življenja i promicanje bla ostanja za sve 
u sva oj životnoj dobi  s trinaest podciljeva. n im-
plicira da sve zemlje trebaju posti i op u po rive-
nost zdravstvenom za titom sva e osobe u sva oj 
životnoj fazi  s posebnim na las om na primarnim 
zdravstvenim uslu ama u ljučuju i mentalno i re-
produ tivno zdravlje  a o bi se osi uralo da se lju-
dima pružaju valitetne zdravstvene uslu e  a da im 
zbo  to a ne uzmanj a nancijs i  sredstava odno-
sno da ne pate od nancijs e os udice. u oročno 
ljuds o zdravlje za tijeva zdrav lobalni e osustav. 
a stvaranje održivi  zdravstveni  sustava budu -

nosti  dru tva moraju preobli ovati potražnju za 
zdravstvenim uslu ama smanjuju i teret oboljenja 
poma anjem ljudima da ostanu zdravi i nji ovim 
osnaživanjem u upravljanju vlastitim zdravljem. 

ržava treba o rabrivati ljude da razvijaju zdravije 
navi e  poticati zdraviju potro nju te razvoj o ru-
ženja i infrastru ture oji promiču zdravlje stanov-
ni tva. ez zdravlja i održivi  zdravstveni  sustava 
nema održivo  razvoja dru tva ni ospodarstva.
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